

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

Table with subscription rates: GRANADA, PROVINCIAS, EXTRANJERO. Columns: Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO: FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ. Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4.

Table with advertising rates: ANUNCIOS, MORTUORIOS Y RECLAMOS, COMUNICADOS. Columns: 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana.

Socialización del suelo

La prensa de Madrid se ocupa de los trabajos preliminares del IX Congreso Internacional de Agricultura...

El problema que se plantea es de interés vitalísimo en todo momento y más ahora que convienen los grandes pensadores de Europa...

Lord Milner, según una crónica de Londres que publica El Liberal, ha escrito para un libro sobre el referente problema...

Después de abogar por la socialización del suelo, Lord Milner se queja de que el territorio inglés está mal cultivado...

También nosotros tenemos que volver a la tierra, cada uno en la medida de sus fuerzas...

SILUETAS LITERARIAS

Armando Palacio Valdés

Hasta que publicó su última obra Armando Palacio Valdés, aquella novela delicada y humana que tituló Tristan o el Pesi-mismo...

Por entonces sonó el nombre de Palacio Valdés; un poco tarde, como siempre; y como tantas veces se repitió aquello de «llegó la hora de la reivindicación»...

Para mí, la personalidad de Valdés tiene algo de mística, de nobleza, de aristocracia, que llamaré literaria. Su vida es la de un viejo hidalgo...

Es triste sino el que pasa sobre este país, que siempre tuvo el destino más injusto y la ignorancia más completa...

perdón y siempre salió triunfante en personalidad de todo parangón. Porque como decía ese escritor a que aludo «Perdón es más dulce, más sentimental, pero menos empío en sus concepciones»...

Y este mismo pasó en aquella época cuando Armando Palacio Valdés, como ha ocurrido con Ramón y Cajal, con Cordero y con el padre Marjón. Alguien lo dijo entonces y todos lo repetimos con los ojos muy abiertos...

Perdón, como este hombre pío, que ilustra de los hidalgos y de los caballeros andantes, lo ha tenido, más que en Quijote, y ha sufrido en cambio muchos Sanchos...

Vázquez no fué célebre en su tiempo por sus pinturas, sino por ser pintor oficial del rey. Y cuando él habló del Gran Capitán, es como si dijera...

Para mí, la personalidad de Valdés tiene algo de mística, de nobleza, de aristocracia, que llamaré literaria. Su vida es la de un viejo hidalgo...

Por otra parte, repito, Armando Palacio Valdés ha hecho labor de artista, trabajo de poeta, si a los cantones se las pusiéramos llamar con el mismo sustantivo que a esa ola de fiebre que nos llevó al Progreso...

Perdón y además de los verdes y bronceos que dorroché en los paisajes astorianos, tiene colores rojos y dorados para pintar Andalucía; y barrocos y grises para retratar Madrid...

En sus libros hay intensidad y filosofía sobradas, para que en su lectura dejéis huellas profundas en el ánimo del lector, y a veces en serio, y a ratos zumbonamente...

Perdón es que Armando Palacio Valdés no es escritor de oficio. Sus volúmenes van apareciendo paulatinamente en los escaparates de las librerías...

¿Q.ue necesitamos estamos de que en nuestra república literaria desaparezcán los oradores de palabra, los malabaristas, y los timadores palabreros?

LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Entrevista con D. Federico Gutiérrez — Reformas en el edificio. — Hace falta el del Gobierno civil. — Extensión universitaria. — El Congreso de Ciencias.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el sabio Rector de la Universidad literaria de Granada, en un despacho oficial. Encontrámonos en el templo de la ciencia...

Entonces heca que se me enviara un presupuesto para obras, que no excediera de 2.000 pesetas; luego otro, y otro, hasta cuatro. Conseguí los libros y así hemos podido efectuar varias reformas...

Es necesario atender a la Biblioteca, donde hay ya sin colocar 2.000 volúmenes. Hay que disponer de más salas, hoy escasas, para la mayor comodidad y facilidad de la enseñanza...

Si se consiguiera la ampliación del edificio universitario, indudablemente sería la nuestra la Universidad mejor de España.

En cuanto vaya a Madrid, resuendá mis gestiones en pro de este hermoísimo liceo; pero no se me olvide que las dificultades podríamos vencerlas fácilmente...

En cuanto a las partes intelectual y científica, estimo que será grato a la opinión el movimiento de extensión universitaria que se viene operando...

Perdón y además de los verdes y bronceos que dorroché en los paisajes astorianos, tiene colores rojos y dorados para pintar Andalucía; y barrocos y grises para retratar Madrid...

Perdón y además de los verdes y bronceos que dorroché en los paisajes astorianos, tiene colores rojos y dorados para pintar Andalucía; y barrocos y grises para retratar Madrid...

En sus libros hay intensidad y filosofía sobradas, para que en su lectura dejéis huellas profundas en el ánimo del lector...

Perdón es que Armando Palacio Valdés no es escritor de oficio. Sus volúmenes van apareciendo paulatinamente en los escaparates de las librerías...

¿Q.ue necesitamos estamos de que en nuestra república literaria desaparezcán los oradores de palabra, los malabaristas, y los timadores palabreros?

LA PREVISION ANDALUZA

Nuestro querido compañero D. Fernando Gómez Castilla, dirigió ayer al señor Sánchez Anido la siguiente carta: Excmo. Sr. Gobernador Civil. Granada.

Dicho favor se reduce, en vista de que la expresada sociedad no ha cumplido todavía su compromiso...

Siendo así que «La Previsión Andaluza» explotaba varios ramos de seguros y todos los anunciaba con demasiada profusión...

Perdón la molestia que pueda causar la extensión de esta carta, y anticipándole expresivas gracias queda a sus órdenes atto. s. s. q. b. s. m.

Granada al día

La belleza es el tesoro en la mujer mayor, y así se explica que usen el Agua de Abisima cuando se ven ante el espejo...

Robo en una iglesia. — En la noche del 25 del actual fué robada la iglesia del pueblo de Ponalas.

La Comisión provincial y el comisario de guerra han dispuesto que que se abonen a los alcaldes de la provincia el sueldo de viveres hechos a fuerzas del ejército...

LA SUBIDA DEL TABACO

Como LA PUBLICIDAD fué el primer diario local que dio a conocer al público los precios de nuevos precios del tabaco, envió a V. los siguientes cálculos y observaciones...

Según estadísticas recientes, hay en Francia 6.000.000 de fumadores; de cada 15 de éstos, 8 fuman puros, 5 en pipa y 2 consumen generalmente cigarrillos.

En este movimiento intelectual y científico, ha de resplandecer el Congreso de Ciencias, que se celebrará coincidiendo con las fiestas del Corpus Christi.

lleva como el Ilustre Morit, se le deberá atender y agasajar con una recepción, por ejemplo, en las Casas Consistoriales. Y habrá excursión de carácter científico a la fábrica de pólvora y explosivos del Fargu...

LA PREVISION ANDALUZA

Nuestro querido compañero D. Fernando Gómez Castilla, dirigió ayer al señor Sánchez Anido la siguiente carta: Excmo. Sr. Gobernador Civil. Granada.

Dicho favor se reduce, en vista de que la expresada sociedad no ha cumplido todavía su compromiso...

LA MARQUESA DE SQUILACHE

Con motivo de la toma de Almohades, en el Peñal Real, por la popularísima y caritativa dama grande de España, excelsísima señora marquesa de Squilache, la prensa madrileña publica los siguientes datos:

La marquesa de Squilache, doña María del Pilar de León y de Gregorio, dama de S. M. la Reina, dama noble de la Orden de la Reina María Luisa, de la Pontificia Pro Ecclesia y otras españolas y extranjeras.

La madre de la marquesa de Squilache, doña María del Pilar de Gregorio y Ayaz de Navarra, era hija del teniente general D. Francisco de Gregorio, marqués de Valle Santoro, virrey que fué de Navarra, y biznieto del célebre D. Leopoldo de Gregorio, marqués y señor de la Ciudad de Squilache, en Calabria.

Granada al día

La belleza es el tesoro en la mujer mayor, y así se explica que usen el Agua de Abisima cuando se ven ante el espejo...

Robo en una iglesia. — En la noche del 25 del actual fué robada la iglesia del pueblo de Ponalas.

La Comisión provincial y el comisario de guerra han dispuesto que que se abonen a los alcaldes de la provincia el sueldo de viveres hechos a fuerzas del ejército...

LA SUBIDA DEL TABACO

Como LA PUBLICIDAD fué el primer diario local que dio a conocer al público los precios de nuevos precios del tabaco, envió a V. los siguientes cálculos y observaciones...

Según estadísticas recientes, hay en Francia 6.000.000 de fumadores; de cada 15 de éstos, 8 fuman puros, 5 en pipa y 2 consumen generalmente cigarrillos.

En este movimiento intelectual y científico, ha de resplandecer el Congreso de Ciencias, que se celebrará coincidiendo con las fiestas del Corpus Christi.

En este movimiento intelectual y científico, ha de resplandecer el Congreso de Ciencias, que se celebrará coincidiendo con las fiestas del Corpus Christi.

Fuga de un preso.—En la mañana de ayer se fugó del penal de Bellón, el preso Miguel Rodríguez Hoyos, natural de Casabermeja, que cumplía condena por el delito de hurto.

Al Rodríguez le faltaban para cumplir veinte y cuatro días.

Rodríguez que estaba considerado por sus jefes, lo destinaron en la mañana a encender los braseros, cuando le dio la humareda de fugarse quedándole tan poco tiempo para cumplir.

Conoció del suceso el Juzgado Instrucción del Campillo.

Se han dirigido telegramas a los jefes de la Guardia civil de la provincia y limítrofes para su captura.

Los republicanos.—Ayer se reunió la Comisión Ejecutiva del partido autónomo granadino con la representación de la Agrupación Socialista, bajo la presidencia de D. Miguel Garrido Atienza y con asistencia de los señores Sansón, Carrizo, Duarte, (D. José y D. Rafael), Moreno, Antelo, Corvera, García Carrasco, Rodríguez García, Jiménez López, Jiménez González, Casares, Carrasco, Yáñez y Bocanegra.

Se acordó que el partido republicano tomara parte en las próximas elecciones de diputados provinciales, luchando como candidato D. Rafael García Duarte.

También se acordó invitar a los socialistas a que nombren candidato, declarando por último, que la conjunción va a ser la lucha libre de todo pacto con ningún otro núcleo político.

Ascensos.—A ingeniero Jefe de segunda en el cuerpo de minas D. Manuel Fernández Figuera.

Idem a ingeniero Jefe de cuarta clase del personal agrónomo D. Enrique Martín Sánchez Bonifacio que presta sus servicios en esta región.

Idem ayudante del servicio agrónomo D. Luis Morell Terry y D. Agustín Lorenzo.

Para una carretera.—El Rector de esta Universidad y Senador por esta provincia D. Federico Gutiérrez, ha recibido una carta del Director general de Obras Públicas participándole que se han librado 4.420 pesetas para los gastos que ocasiona el estudio de una carretera de Haza Grande a enlace con la de Málaga y Almería, pasando por el pueblo de Gasluchos.

Sociedad de Socorros Mútuos.—Celebrará sesión esta noche, en segunda cita.

El Gobernador civil Sr. Sánchez Anido, ha publicado en el Boletín Oficial una circular dirigida a los ayuntamientos de esta provincia que no han enviado hasta la fecha los balances y cuentas del tercer trimestre del año último de 1910, que si en el término de diez días no cumplen con el servicio les impondrá la multa de 75 pesetas con la que desde luego quedan conminados.

Por R. O. de 26 del actual han sido nombrados Jefes de Negociado de segunda clase del cuerpo de Abogados del Estado, D. Antero Enciso y Arenas y D. Francisco de Hoyos.

Los panaderos.—Se reunieron anoche en la calle de Santiago.

Acordaron pedir al Gobierno una ley, prohibiendo el trabajo nocturno en las tahonas.

La redención a metálico.—Lemos en el País del domingo 29, recibido ayer en Granada.

Según noticias que nos facilitan, se ha prorrogado el plazo para la redención a metálico a los quintos de 1910, hasta el 15 del próximo Febrero.

Ha sido ascendido a Jefe de Cárceles de 1.ª clase, con destino a la Correccional de Baza, D. Santos Claraco que lo es actualmente de la de Huescar.

Para sustituirle en ésta, ha sido promovido a Jefe de segunda D. Antonio Galvín Gómez, que desempeña la preventiva de Eclija.

Los serenos llevaron anteayer a la cárcel al cochero José Billón Molina, por escándalo y embriaguez.

Revelles.—Ayer fue encarcelado por virtud de una de las querrelas que pesan sobre él, como director de «El Radical Andalúz», el joven propagandista Antero Revelles.

Riña entre hermanos.—En el pueblo de Haeter Santulán, rieron anteayer en estado de embriaguez, Angel y José Berbel Adalví.

Resultando el primero herido de gravedad en el lado izquierdo de la cabeza, quedando después encamado en la sala de San Gabriel.

El general gobernador D. Santiago Díaz de Ceballos Vigares, restableció de la operación quirúrgica que sufrió hace unos días, se ha hecho cargo nuevamente del mando del Gobierno militar de esta plaza.

Casa de Socorro.—Curados ayer: José Casilar, de 29 años, de una herida contusa en la mano izquierda.

Francisco Díaz, de 10 años, de una herida contusa en la región frontal.

San Juan de Dios.—Antayer fue curado en dicho hospital Manuel Rojas Fernández, de 16 años de edad, habitante en la calle de la Parra, 32, de una herida contusa en la cabeza, que le fué producida por una piedra que le arrojó otro niño en la calle del Hornillo.

Exposición en Barcelona.—En la Academia de Bellas Artes, se han recibido del ayuntamiento barcelonés varios ejemplares del Reglamento y boletines de admisión de obras para la VI Exposición Internacional de Arte, que ha de celebrarse en la ciudad condal durante la primavera próxima; habiéndose repartido algunos entre los pintores y escultores granadinos y quedando otros en la Biblioteca de la Academia, (Arandas, 11) donde podrán utilizarse quienes les interesen, todos los domingos, de una y

media a cuatro, en que continúa abierto al público dicho centro.

También se exhibe en el mismo el artístico cartel a la seña de dicha Exposición de Barcelona, que representa a una joven pintando un vaso etrusco.

Un incendio.—El día veinte y ocho se inició un incendio en una casa de la calle de las Cruces de Santa Fé, habitada por Encarnación Mística Cabezas.

Fueron pasto de las llamas, toda la techumbre del edificio.

El incendio fué sofocado por las autoridades, guardia civil y vecinos.

Las pérdidas se calculan en unas cien pesetas.

El incendio fué casual, no hay que lamentar desgracias personales.

Ha sido nombrado auxiliar para el cobro de las contribuciones en la segunda zona de esta capital, D. Basilio Molinero L. de Guevara.

Esta noche, a las siete, celebrará junta general la sociedad de pintores decoradores La Unión, en su nuevo local social, B-nada, 6.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A. D. José Benón, al administrador del Penal, al Ayuntamiento de Granada, al administrador de Contribuciones, al don José Rodríguez y Depositario pagador.

El Ayuntamiento de Albonón ha solicitado del Gobernador civil autorización para cobrar por reparto los arbitrios extraordinarios.

El día 7 del próximo mes de Marzo tendrá lugar ante la sala de Baza la subasta para la venta de aprovechamiento forestal de sus montes públicos, denominados de Horedis.

Jueces y fiscales municipales.—Han sido nombrados por esta Audiencia los siguientes:

Juz municipal suplente Faensanta, don Pedro Fuente López.

Fiscal municipal de Puchena, don Francisco García Muñoz.

Juz municipal de Fuenla, D. Juan Jiménez Matías.

Fiscal municipal suplente de Srón, don Juan Fernández León.

El Sr. Gobernador civil dirigió ayer tarde al Ministro de la Guerra, el siguiente telegrama:

«Con motivo de la quiebra de la sociedad aseguradora de pensiones militares la Praxión Andaluza, es grande el número de perjudicados en Andalucía, y una comisión de los de Granada me pide transmita a V. E. el ruego de que se digna ampliar el plazo para la redención a fin de que los interesados tengan tiempo de buscar los medios económicos necesarios para redimirse.»

Revista de comisario.—La revista de comisario del entrante mes de Febrero la pasarán los cuerpas e institutos militares de esta plaza el día 4 del mismo en la forma siguiente:

A las 8 de la mañana, el 12.º regimiento montado de Artillería y la 2.ª sección de Sanidad militar; a las 9, el regimiento de infantería de Córdoba; a las 2 de la tarde, el 8.º tercio de la Guardia civil y comandancia de esta provincia; a las 3, la Zona, Caja de recinta y Batallón 2.º reserva de esta capital y a 4 Depósito reserva de caballería; a las 3 1/2, las clases militares que no forman cuerpo en destino de plantillas en dependencias de la plaza, jefes y oficiales excedentes y de reemplazo, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo, retirados por Guerra, partidas sueltas y transientes.

Los justificantes de revista serán presentados en el Gobierno militar, en todo el día de hoy, para su examen y autorización, los cuales recogerán el día 4, desde las 12, consignándose esta última fecha.

El servicio de transientes estará a cargo durante el mes del primer teniente del 12.º montado D. Antonio Pérez Cano, que habita plaza del Carmen, 15.

Para el servicio médico de plaza queda nombrado el médico 1.º D. Manuel Ocaña López, que vive Alhóndiga (farmacia), y como suplente, el de igual clase D. Juan Serrano Terradas, que habita fonda vida de Robledo.

El servicio veterinario queda a cargo del veterinario provisional D. Isidoro Torres Escrich, que vive Navas, 15, y como suplente, D. José Sabater Viedma, domiciliado Manuel del Paso, 7.

El servicio de equitación lo desempeñará el profesor del regimiento cazadores de Vitoria D. Rafael Mesa Domínguez, con domicilio Fábrica Vieja, 16.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Francisco Ruiz Vidondo, comandante de Córdoba.—Imaginarie, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Vitoria.—Hospital y provisiones, D. Domingo Herrera Jiménez, quite capitán de Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Casi todos los niños de ambos sexos están débiles y necesitan un tónico-reconstituyente poderoso e inofensivo, siendo el mejor el Diamógeno Salz de Carios.

La cura de la impotencia.—Radio-ward constituye el remedio escogido y especial para curar sin riesgo y con el éxito más completo la IMPTENCIA, falta de energía, debilidad prematura, pérdida de la memoria, espermatorrea, la debilidad efecto de las indiscreciones juveniles y de los malos hábitos, y toda clase de desarreglos genitales con acción electiva sobre el aparato de la generación. Posee diversos grados de energía nutrativa y de ahí es que se emplea con arreglo a instrucción. Depositario de Radio-ward en Granada, Farmacia Ortigadourant (sucesor San Jerónimo, 13).

El desarrollo, el crecimiento de los niños, lo facilita de modo extraordinario el *Elixir Calot* que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13

El *Gallicida Pizá* cura los callos en 48 horas, y se vende Farmacia Gran Vía 13

JUICIO POR JURADOS

Falsificación de billetes

A la una continuó el juicio y las declaraciones de los testigos que restaban, habiendo sido muchos renunciados por las partes.

Entre los varios testigos que declara con respecto a la participación del procesado Francisco Poy, en la falsificación figuran

D. Cirilo Gallea

Es dueño de la casa de préstamos «La Corrienza».

—¿Conoce V. a Francisco Poy?

—Sí, señor; de haber hecho algunas operaciones en la agencia.

—¿Es cierto, que a últimos del año 1907 y principios del 908 hizo empeño en su establecimiento y V. no la admitió algunos por ser insignificantes y de escaso valor?

—Sí, señor.

El señor Aguilera: ¿V. sabe dónde vivía Poy y quiénes eran sus amigos y quién lo sostenía?

—No, señor.

El señor Fernández Mir: ¿Sabe V. por acaso, dónde viven todas las personas que tienen trato y operaciones con V.?

—No, señor.

Clotilde Servilla

Es una señora de 40 años, bien portada.

Dice que Poy ha sido inquilino suyo por los años 1907 a 1908, dejándole pendencias alquileres, entregándole en Febrero de 1909 por pago de la deuda, un cuadro de escaso valor. También manifiesta que estaba en situación precaria, interesándole en cierta ocasión, un préstamo, tendiéndolo por caballero y honrado é incapaz de lo que se le acusa.

El señor Aguilera: ¿Francisco Poy, no vivió en una casa propiedad de V., de la calle de Luena?

—Se despidió en 1908

—¿Sabe V. que se fué a vivir a la Casería de Rodrigo del Campo?

—No, señor.

El señor Fernández Mir: ¿Cuando los inquilinos se le despiden, acostumbra usted a seguirles sus pasos y su vida.

—No, señor.

—V. ya no se ocupa de ellos?

—Claro.

Prueba pericial

Son llamados como peritos

D. Francisco Casado Estévez y D. José Gómez Zamora

Afirman que los billetes estaban algunos tan perfectamente hechos que se pueden confundir con los legítimos; examinan la prensa y la máquina actuadora y manifiestan que cuando reconocieron la prensa a instancias del Juzgado, pudieron notar en la platina superior la huella dejada por el billete.

El Sr. Gómez Zamora la mancha y exclama:

—Pues no, no está esto así como estaba cuando yo vi antes; a ver, si hubieran un billete...

El juez pide un billete.

El Presidente al Secretario: ¿H. y ahí, un billete falso?

—Todos están unidos a la causa.

El señor Fernández Mir: Si alguno tuviera un billete legítimo para hacer la prueba...

El Secretario desecha uno de los otros y se lo da al perito Sr. Gómez Zamora, quien lo coloca sobre la huella y concluye diciendo que la platina no está como antes.

El perito dice que se ve la huella del billete; el otro, que no.

Las defensas formulan al Sr. Casado Estévez preguntas acerca de cómo sin haber quedado huellas del billete, puede afirmar que sean de éste, cuando por el tamaño también pudieran haber sido de tarjetas postales u otros efectos.

El perito contesta que si pueden ser esas huellas producidas por otras cosas que no sean billetes.

El Sr. Fernández Mir pide que se arme la prensa y que funcione, para que los peritos la digan qué tiempo se puede invertir para la confección de 5.000 billetes con la estampación en sus cuatro tintas.

Los peritos no llegan a hacer el cálculo.

El señor Fernández Mir: ¿Se necesitan conocimientos especiales para la falsificación de estos billetes, como el conocimiento de las artes gráficas?

—Sí, señor; se necesita conocer de fotografía, la fototipia, litografía y tipografía.

El señor Fernández Mir: Una friolera.

—El mismo letrado: ¿Ustedes creen que una persona que solo tenga conocimientos en fotografía, pueda llegar a falsificar billetes?

—No, señor.

Por último, declara el Sr. Gómez Zamora, que la huella de la platina ha podido causar la ceta de un papel que se anele poner en ella.

A continuación, son llamados

Don José Surroca, D. Mariano Castillo y D. José M.ª Caparrós

D. José Surroca declara ser profesor calígrafo y haber sido exhibiente del Banco de España.

—El Sr. Fernández Mir: ¿Cuándo fué exhibente del Banco de España?

—En el año 1888.

—¿Ha visto hacer billetes?

No solamente los ha visto hacer, sino que los ha hecho.

—¿Se necesita para ello el conocimiento de las artes gráficas?

—No solamente de estas artes, sino de conocimientos especiales; esto está reservado a los grandes artistas.

—¿Cree que un fotógrafo de afición, una persona sin estos conocimientos pudiera llegar a hacer billetes?

—Como fotógrafo vaigar, nunca; como artista, sí.

—¿Cuánto tiempo cree necesitaría para fabricar billetes con esos artefactos?

—Para hacer billetes, como ha dicho antes, se necesita ser un artista notable.

lísimo, un genio; sin embargo, un artista que no tenga estas condiciones, puede con paciencia realizarlo también.

—Pase bien; con la paciencia de un fraile benedictino y con las condiciones de artista que a su gusto se imagine el señor Surroca. ¿Quiere decir qué tiempo necesitaría para hacer 5.000 billetes?

—Con máquinas nuevas pueden hacerse 5.000 al día; con dos máquinas circulares, de 1.500 a 3.000. Claro es que con estas magnitudes que no reúnen condiciones, el trabajo se hace pesado; la velocidad es pequeña; la pérdida de tiempo grande por el papel inutilizado; solo la paciencia del artista, las horas que dedique, pueden determinar el tiempo; todo depende de la naturaleza del artista; puede hacer 10 útiles al día. Después prestan declaración los peritos cartereros y carpinteros, que nada dicen de importancia.

Don Enrique Serrano

Perito grabador. A preguntas del letrado señor Valencia, manifiesta que con los artefactos que se le exhiben no pueden hacerse billetes.

—Yo he estado pasando horas y horas la vista sobre los billetes falsos, que están tan bien hechos, que los tendría por buenos; como digo también que los del Banco de España varían unos de otros, siendo éstos los peores que se han hecho.

Prueba documental

Terminada la prueba pericial, se procede a la documental, suscitándose un incidente sobre si debe suspenderse el juicio para que concurren los testigos que han dejado de hacerlo.

El Sr. Solís: Como defensor de Javier Montoro, propongo al señor Presidente que fundándose en la Ley procesal, resuelva el incidente sobre si es ó no necesaria dicha prueba, resolviendo proceda la continuación del juicio.

El Sr. Aguilera se opone a que se le nieguen los medios de su defensa, y por fin se ponen de acuerdo las partes en la continuación.

El Presidente dirigiéndose al público, que parece no guardaba silencio: Ya esto no es muy importante para el público; ya ha pasado la parte entreténida; pueden marcharse los que quieren.

El secretario se dispone a dar lectura a la prueba documental, y el Presidente, en vista de lo avanzado de la hora, suspende el juicio para continuarlo mañana a las doce.

Choque y desgracias

Ayer, a las nueve, por la calle de San Juan de Dios, frente a la taberna Zelúan, van hacia el centro de la ciudad un carro de la Central de los Andaluces, conducido por Juan Ilescas Sanguera, de 45 años, casado, habitante en la calle del Aguila, número 28.

Detrás marchaba un tranvía, tocando la campana.

Al apartarse el carro, subió el tranvía número 11 a toda velocidad, chocando con aquel vehículo y lanzando al carrero de la Central de los Andaluces, Rosalio Vizcarral y magullamiento en el cuerpo.

De los que iban dentro del carro, el consumidor José Núñez sufrió contusiones en los brazos; resultando liones el recadero Melchor González y el talentoso viajador Antonio Robledo.

Se reunió numeroso público.

Auxiliaron al carrero, el dueño de Zelúan, Antonio Pérez; el sargento de caballería D. Juan Mañoz; el soldado de infantería Juan Saavedra y el maestro armero del regimiento de Córdoba, Alfonso García.

Conducido Ilescas en una silla al Hospital, le hicieron la cura el médico señor Sanguera y el practicante señor Valenzuela.

Quedó Ilescas en la Sala de San Francisco.

En vista de su estado gravísimo, se le administraron los Santos Óleos.

El Juzgado de guardia se personó, tomando las oportunas declaraciones.

EXPENSION UNIVERSITARIA

Conferencia del Dr. Martín Aguilera

Ayer, a las cinco de la tarde, en el aula número 4 de la Universidad, tuvo lugar la anunciada conferencia.

Vimos entre los catálogos a los señores Dorronsoro, Porpeta, Díaz Tortosa, Fernández y Alonso, y de los auxiliares, a los Sres. Bisco, Casado y Sánchez Aguilera, y numeroso público de estudiantes de Medicina.

Empezó el Dr. Martín Aguilera dedicando palabras de elogio y agradecimiento al decano de la Facultad de Medicina, don José Pareja; al de la Facultad de Farmacia, D. Bernabé Dorronsoro, y a don Juan Luis Díaz Tortosa.

Después entró en materia, ocupándose de «Tumores abdominales».

Habló de las numerosas aplicaciones que tiene la fotografía y de la utilidad que a la Medicina puede reportar este arte, constituyendo la clínica por radiación, por oposición a la clínica real.

Y al mismo tiempo que va exponiendo casos clínicos, el Sr. Martín Aguilera va completando con proyecciones de fotografías, la conferencia.

Fueron las primeras proyecciones, de quistes de ovario; fotografías de mujeres antes y después de la operación, en las que solo por la forma podía hacerse el diagnóstico aproximado, diferenciando un quiste de ovario de un mioma uterino; completando las historias con la relación de los antecedentes, tanto hereditarios como individuales.

En otra serie de proyecciones explicó como se amolda la pared del abdomen a las desigualdades de los mismos uterinos, haciendo notar la claridad con que se veía la irregularidad del contorno abdominal.

Diferenciando unos de otros los neoplasmas del vientre, habló del embarazo y de su signo que a su juicio tiene más importancia de la que le conceden los autores; se refería al cambio de consi-

tencias que a la palpación ofrecen ciertos tumores; de otros, pasan a muy blandos, llegando a parecer que ha dejado de existir la tumoreación que se exploraba.

Otra fotografía, vimos la escarota de las paredes abdominales; formaba relieve solo en la región umbilical, extendiéndose hasta la línea ilíaca doseaba, sin ulceración de la piel; hecho el tacto combinado con la palpación, parecía un tumor de ovario, pues el dedo que exploraba el fondo de saco anterior, tocaba la semitarsia posterior del tumor; se hizo la paratoma y la mujer curó.

Entre las últimas presentó una de una mujer al mismo tiempo que embarazada, quística de ovario; en ella se practicó la punción del quiste, pero no pudiendo esperarse a que el parto tuviera lugar para desmenuzarse, se vio precisado a intervenir quirúrgicamente haciendo la extirpación del quiste de ovario; la mujer dió a luz a los dos días de operada, y hoy vive tanto la mujer como su hijo.

Terminadas las proyecciones, habló de los tumores del ovario, de la importancia que este órgano tiene y de la nobleza de sus funciones. Tiene, decía, tal importancia patológica, que ya he visto casos en los que una mujer con un quiste pesaba 112 kilos, y al extirpar el tumor pasó la mujer 30 Tal es el volumen que puede presentar las neoplasias que se desarrollan en este órgano.

Terminada la conferencia, oyóse prolongado aplauso y recibió muchas felicitaciones.

La Cruz Roja

Antayer, celebró junta general en los salones del Ayuntamiento, bajo la presidencia de D. Ricardo Santacruz.

El secretario, Sr. Esteban Ramírez, dió lectura a una memoria reseñando los trabajos realizados por la junta, la organización de los servicios de la ambulancia y los propósitos para lo porvenir.

El contador Sr. Martínez de la Cámara dió cuenta de los ingresos y gastos y de quedar un superavit de 122 60 pesetas a favor de la sociedad.

El practicante de la ambulancia don Fernando Navarro dió cuenta del personal de la misma, material de que dispone y servicios en número de cuarenta y cinco que ha prestado hasta la fecha.

Procedióse después a la elección de los cargos de vocal primero y cuarto que estuvieron ausentes, resultando elegidos don Rafael Testor y López Domínguez y don Antonio Fernández Mir.

El presidente expuso los propósitos que anima a la Junta, dió las gracias a todos por la cooperación que han prestado a los benéficos fines de la institución y excitó el celo en los socios para que continúen prestando su ayuda, con el fin de ampliar y mejorar cuanto hace y puede hacer la Cruz Roja en Granada.

Terminada la sesión, se pasó revista al personal y material de la ambulancia, imponiéndosele al sargento Manuel Mayorguina la medalla de bronce que le ha concedido la Asamblea suprema, como premio a los servicios benéficos que ha prestado.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Tuvo lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina, antayer, la sesión inaugural de la misma, bajo la presidencia del Rector D. Federico Gutiérrez.

Al acto asistieron infinidad de académicos, médicos, alumnos y estudiantes de dicha Facultad.

Abierta la sesión por el presidente, el secretario señor Peinado dió lectura a la memoria de los trabajos realizados por la misma durante el año último.

El discurso estuvo a cargo del académico Dr. D. José Pareja Garrido, el que versó sobre La Nueva Doctrina Terapéutica de Ehrlich y su aplicación para el tratamiento de la Sífilis.

Se ocupó primeramente de la quineoterapia y sus fundamentos científicos, comparándola con la doctrina fagocitosis a la que supera, no solamente por su concepción sino por sus aplicaciones prácticas a la terapéutica, que abre una anchura a la experimentación.

Trató después de la fijación del arsenovénol ó 606, fundándolo en el empleo de los arsenicales en el tratamiento de aquella enfermedad práctica, tan antigua como la aparición de la Sífilis en Europa.

Valorando a continuación la acción curativa del nuevo medicamento y comparándolo con los mercuriales; estimó que era muy superior a ellos en rapidez y energía, particularmente en el primer concepto.

Señaló los peligros y contra indicaciones de su empleo y la mejor manera de evitarlos.

Y terminó elogiando la maravillosa obra de Ehrlich, que ha dedicado toda una vida en inteligente y laborioso trabajo como pocos al más humanitario de los fines y a combatir una plaga social, por lo cual merece el agradecimiento de la humanidad y de la ciencia.

Grandes aplausos de los asistentes, premiarón el trabajo del señor Pareja.

CIRCO GALLÍSTICO

Con gran animación fué inaugurado el nuevo Circo Gallístico de Loja y para ello concurren aficionados de Granada, Iznájar y Antequera, celebrándose cinco quimeras de desafío por el orden siguiente.

1.ª Amador, por Loja, presenta un pollo colorado de 4 libras, púa 16, y La Laguna, de Granada, otro jabado, de 4, 1, 16; después de buena pelea pierde el jabado a los 28 minutos.

2.ª El mismo, por Loja, con pollo canino, de 3, 10, 14, y La Laguna, con otro jabado de iguales condiciones; pierde a los 35 minutos, siendo inglés.

3.ª La Laguna, con pollo colorado jabado de 3, 18, y Amador, con otro jiro de iguales condiciones; pierde éste a los 18 minutos, siendo buenos.

4.ª Repite La Laguna, con un pollo colorado de 3, 10, 19, y Amador, con otro de iguales condiciones; pierde a los

15 minutos, por no poder aguantar los pies del contrario y le hace llamar al que lo crió.

5.ª La Laguna, con gallo jiro de 3, 9, 12, 19, y Amador, con otro colorado *pescezo pelado* de 3, 10, 12, 18; pierde ésta a los 30 minutos y decide en favor de La Laguna las mayores.

Resumen: La presidencia acertadamente, a cargo de D. Serafín Derqui, antiguo aficionado que fué reelegido en este día por unanimidad; la entrada buena; de las peleas todas buenas, distinguiéndose la 2.ª, 3.ª y 5.ª y hasta el domingo próximo que se tienen concertadas varias quimeras. En Granada empezará la rifa el día 12 del próximo Febrero, con 4 quimeras de desafío entre La Laguna y una importante gallera de la misma, con asistencia de aficionados de Loja.

NOTAS MUNICIPALES

De quintas.—En el Negociado de Quintas se ha dado principio a la rectificación del alistamiento de los mozos que han de ser sorteados en el mes de Febrero.

Aquillos mozos que tengan la edad para sortearse y no estén citados, pueden incluirse en el alistamiento en evitación de responsabilidades.

El Negociado llama a Tomás Sánchez Ruiz, hijo de Nicolás y Encarnación, y al mozo Salvador Jiménez Jiménez.

La Acquia Gorda.—El Sindicato de la Acquia Gorda no se reunió antayer por falta de número.

Reparación.—El Alcalde ha ordenado la reparación de la tubería de riegos de los jardines del H-nil y de una cañería en la plaza de Bibarrambla.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Motril: D.ª Adelaida Martínez Palomares, con D. Francisco González Arroyo, como marido de D.ª Adelaida Angustiano Martínez, sobre cancelación de una suscripción en el Registro de la Propiedad; abogados, Sres. Martos y Fernández Mir; procuradores, señores Amor y Herranz; secretario, Sr. Valverde Márquez.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Huescar: contra Salvador Tripliana, por disparos y lesiones: abogado, Sr. Alonso; procurador, Sr. Velillo; secretario, señor Pardo.

Correo de la provincia

Desde Santa Cruz

Ayer celebró el día de su santo la bellísima joven señorita Elvira Casquero López, hija del inspector de policía que fué de Málaga, la cual se encuentra en este pueblo pasando una temporada al lado de su distinguida familia.

Con tal motivo, el elemento joven organizó para la velada un baile en obsequio de las españolas científicas:

Elvira Casquero López, María Moreno Díaz, Mercedes Díaz Baya, Nieves López Lara, Remedios Lara Núñez, Anita Urbán Castillo, Filomena Horcojadas Muñoz, Elisida y Asunción Salas de la Masa, Ieés Horcojadas, Brígida Ortíz Espadas, Adoración Muñoz Martín y Plácidas Pérez M-gias.

También asistieron las señoras doña Dolores Lara Núñez, doña Isabel Molina Pérez y doña Rosalía García Robles.

El sexto fuerte se hallaba representado por los señores D. Francisco Triviño Serrano, D. Gregorio y don Francisco Trezcastro Guerra, D. José Uvía Hinojosa, D. Felipe Salas de la Masa, D. Antonio Espadas Quintaró, D. Manuel Robles Calle, D. Antonio Ruiz Uvía y D. Ricardo Jiménez Ordóñez.

Concurrieron además los señores Don Francisco Díaz Baya, D. Miguel Moreno Díaz y D. Luis Uvía Castillo.

Todos los invitados fueron obsequiados con dulces y licores, retirándose a sus hogares a las doce y cuarto de la madrugada, quedando todos muy complacidos por las distinciones de que habían sido objeto por parte de la familia de la casa.

La señorita Elvira Casquero López ha sido objeto de numerosas felicitaciones.

El Corresponsal, M. Moreno.

Santa Cruz del Comercio 26 de Enero de 1911.

Desde el Padul

Ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro amigo y sacerdot Alcaide presidente del Ayuntamiento, D. Julio Martín Molina, con la bella señorita doña Margarita Álvarez Morales. Piaron padrinos D. Diego Martín Morales, primo de la contrayenta y D.ª Josefina Martín Molina, hermana del novio.

Después de una larga luna de miel que no dudamos sé ser, por hallarse adornados de bellas cualidades los individuos jóvenes.

El Corresponsal.

Padul 28 Enero 1911.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cuños para hoy

Santos del día.—San Pedro Nolasco, fundador.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de San Cecilio.

Jubiléo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en San Cecilio, a igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y San Cecilio.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos, en las Capuchinas.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Consejo de Ministros

MADRID 30.—Antes de celebrarlo, habló el Jefe del Gobierno con los periodistas. Les manifestó que se trataría del proyecto de ley de Asociaciones.

El señor Alonso Castellón sometió a la aprobación del Consejo el expediente de ampliación del crédito para la Casa de Correos de Alicante.

Firma de Su Majestad

Los Ministros de Estado y de Gracia y Justicia, despacharon esta mañana con el Rey.

El señor Ruiz Valarino sometió a la firma de Su Majestad decretos nombrando a don Antonio de Capriles, como jefe de la Brigada militar de José María Baraneco.

Oyendo al Presidente

El señor Canalejas se lamenta ante los periodistas, de los infundios que propala la prensa sobre las relaciones del Vaticano y el proyecto de ley de Asociaciones y otros asuntos.

Respecto a este proyecto, firmó el señor Canalejas, que en el Consejo de hoy se tratará por primera vez y que cuanto se ha dicho anticipando las bases de las Asociaciones es pura fábula.

El hermano de D.ª Cristina

El Archiduque de Austria marcha el día primero de Febrero.

Auxilios para la crisis obrera

Una comisión de Lérida ha visitado al señor Gasset para pedirle auxilios con que hacer frente a la crisis obrera.

El impuesto de cédules

La comisión de presupuesto del Congreso ha continuado hoy ocupándose del impuesto de cédules personales.

Incidente militar

Se habla de un incidente ocurrido en Segovia, que ha motivado la petición del relevo del coronel director de la Academia de Artillería.

Lo que debió hacerse antes

A causa del desfalte cometido por la Previsión Andaluza, de Sevilla, en breve se dictará una disposición de carácter general, para que esta clase de Sociedades depositen en el Banco de España las cantidades necesarias a responder a sus fines.

Obras municipales.—Denuncia y cuestion personal

A consecuencia de la denuncia que hizo el concejal señor Latorre en la última sesión del Ayuntamiento, contra el director de Obras señor Núñez Granés, ha surgido una cuestión personal entre ambos.

Cosas de la política

Está siendo comentado el que, a causa de haber pasado el Consejo Superior de Emigración a depender del Ministerio de Fomento (antes dependía del Ministerio de la Gobernación), hayan admitido todos los vocales del partido conservador.

La carta

Ante el Consejo de Guerra y Marina, ha informado el general Mata sobre el asunto del contrabando Puente.

Discese, que ha zozucado mucho la importancia de la famosa carta y las declaraciones que el Sr. Puente se le atribuyeron en Cádiz.

Asegúrase que el ambiente es que el asunto no tendrá graves consecuencias. Mañana declarará el Ministro señor Arias de Miranda.

Cubiertos ante el Rey

En Palacio se ha verificado con solemnidad la ceremonia de cubrirse grandes de España.

Romanones

Ha regresado el Presidente del Congreso señor Conde de Romanones.

D. Juan Pérez Caballero

Nuestro Embajador en París, Sr. Pérez Caballero, que, como se sabe, hallase en Madrid, ha cumplimentado al Rey, despidiéndose para regresar en breve a Francia.

Desfile de tropas bajo la lluvia

Esta mañana ha nevado en Madrid, después de una lluvia copiosa. Bajo ésta desfiló la guarnición, pasando frente a Palacio y presenciándolo los Reyes y la familia del Sr. Canalejas. Las tropas iban empapadas.

LA MENDICIDAD

Nuevas curiosidades

Mañana saldrán dos expediciones de mendigos, que se reintegrarán a los pueblos de sus procedencias.

Continuando la activa recogida, descubriéndose frecuentemente nuevos perdidosos falsos.

Hoy ha ingresado en la cárcel, un joven lisiado de un brazo, que amenazaba a los transeúntes con frases gruesas.

Hechas averiguaciones se ha descubierto que este belicoso mendigo vive admirablemente, siendo dueño de una casa de huéspedes regida por su mujer y su hija.

ACTITUD DE LERROUX

El Radical publica un telegrama del señor Lerroux, refiriéndose a algunas informaciones de los periódicos diciendo que los radicales promovieron alborotos durante el mitin conjunccionista de Sevilla.

El Sr. Lerroux protesta y condena toda coacción del derecho ajeno, prefiriendo quedarse solo a autorizar tales violencias.

Añade *El Radical* por su cuenta, que es inexacto que los radicales perturbaran el orden, pues le consta que no asistieron al mitin; y si hubo algún hecho aislado, carecía de importancia.

Acuerdos del Consejo

El Consejo de Ministros terminó a las siete y cuarto de la noche.

Los Ministros que primero abandonaron el domicilio del Sr. Cobian, han sido, el de Estado, que tenía que asistir a la Academia de Jurisprudencia, y el señor Gasset, que tenía que presidir el Consejo de Emigración.

Los Ministros manifestaron, que la parte esencial del Consejo, había sido el acuerdo de nombrar una ponencia de los Ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación, encargada de redactar las bases para el futuro proyecto de ley de Asociaciones, las cuales se aprobarán en Consejo sucesivos, con objeto de que el proyecto pueda ser presentado a las Cortes en la primera quincena de Marzo.

Refirióse a los expedientes anunciados por algunos Conservadores y a otros de menor interés.

Rectificación de una noticia

El Sr. Canalejas ha desmentido que el señor Cambó fuese a Roma comisionado por el Gobierno, para explicar al Vaticano.

Afirma que le visitó hace poco tiempo el Sr. Cambó, pero que solo trataron de asuntos de Barcelona.

Cambó, conservador?

Hoy se ha dicho, que el Sr. Cambó ha anunciado al Sr. Mañra que ingresará en

el partido conservador, a condición de que sea inexacto que se retire de la política.

Muchos panes bajo el brazo

Dice *El Toledano*, que el jefe de la estación de Eustes, ha recibido una caja conteniendo a un niño con riquísimas ropas y un sobre con 75 000 pesetas en billetes del Banco de España e instrucciones de lo que debe hacer de la criaturita.

Dicho periódico promete publicar nuevas informaciones sobre el interesante asunto.

Acusación infundada

El corresponsal en Madrid de un periódico francés, ha enviado una carta afirmando que cuando estuvo el acrezador «Charys» en Melilla, conduciendo al general Mr. Touhé, se vió obligado a zampar rápidamente a causa de los temporales, dejando a 34 tripulantes en tierra, a los cuales se les negó todo amparo por el Capitán general de Melilla.

En vista de tan grave afirmación, el Ministro señor García Prieto ha pedido informes al general Aldave y éste le ha contestado diciendo que desconocía el hecho y que a él ni siquiera se le han presentado los aludidos; protestando contra las acusaciones que ha formulado el referido corresponsal.

NOTICIAS DE MELILLA

Dicen del Peñón, que los caminos están interceptados por la nieve.

Murhos indígenas se encuentran enfermos.

Desde Tánger

Los indígenas de Zuec responsables de la emboscada contra los franceses de Chausa, buscan alizanzas contra las tribus vecinas, para resistir la acción francesa, si trata de castigarlos con las armas.

Reina efervescencia entre las kabilas de Duceia, Zuec, Bábiquia y las próximas a Chausa.

Témesse que intervengan las tropas francesas para restablecer el orden.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	84 00
Idem fin mes.	84 00
Amortizable 4 por 100	92 75
Idem 5 por 100.	101 90
Banco Hipotecario.	000 00
Banco de España.	451 00
Compañía de Tabacos.	333 00
Cédulas.	101 90
Azucarera: ordinarias.	16 00
" preferentes.	51 60
" obligaciones.	81 00

Cambios

París, a la vista	7 65
Londres.	00 00

BARCELONA

Colisión obrera

BARCELONA 31.—En el Paralelo ha ocurrido una colisión entre huelguistas y «esquivales», resultando dos heridos graves.

Sin resolver

La huelga de obreros del muelle sigue igual.

Matadero clandestino

En la calle de Cuello se ha descubierto un matadero clandestino.

El alcalde

El Sr. Marqués de Mariano ha sido nombrado delegado del Rey para presidir la procesión que se celebrará en Vails.

Ante la crisis obrera

El Gobernador ha conferenciado varias veces con delegados obreros, para estudiar una fórmula que permita conjurar la latente crisis obrera.

Por injurias a un Ministro

Ha sido denunciado el periódico «El Progreso» por la publicación de un artículo que se concepió injurioso al Ministro de la Gobernación Sr. Alonso Castellón.

El nuevo impuesto del Timbre

El viernes se celebrará una sesión de

propietarios y empresarios de teatros para protestar contra el nuevo impuesto del Timbre.

Visita a Barcelona

El representante del ayuntamiento de París, ha convenido en que venga una comisión municipal en Mayo a visitar la Ciudad y Municipio.

La cal, el yeso y el cemento

El Ministro de la Gobernación ha pedido al Municipio los documentos para modificar la cobranza del arbitrio sobre la cal, el yeso y el cemento.

La ley de Jurisdicciones

La Sociedad La Espiga ha celebrado un mitin pidiendo la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Contrabando

Los empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos han encontrado en sus casa una gran partida de tabaco de contrabando.

Sin pista

La policía no ha encontrado la pista del terrorismo, a pesar de las declaraciones que el Gobernador hizo ayer y que parece ha rectificado, ante el temor de que le pidan que concrete de donde salen los explosivos.

La policía feminista

La policía feminista no funciona, por falta de consignación en el presupuesto.

Gratificación

Los arrendatarios de contribuciones, han entregado al Gobernador 50 pesetas para el guardia que recogió la bomba del urinario.

PROVINCIAS

Radiotelegrafía

CADIZ 30.—Ha zarpado con rumbo a América el vapor «Manuel Calvo». Lleva aparato de radiotelegrafía.

Huelga

CASTELLÓN DE LA PLANA 30.—La huelga de aparceros es pacífica. Se ha enviado guardia civil. El Gobernador ha celebrado una conferencia con el alcalde.

Des suicidios por miseria

CORDOBA 30.—Una mujer se ha arrojado al río, por hallarse en la miseria. Por igual causa se ha ahorcado un jornalero que carecía de trabajo.

Carne de caballo

LA CALAHORRA 30.—Se desmiente la noticia de los sacrificios de caballos por fabricantes de embutidos.

Solo ha pasado, que un vecino mató un caballo y vendió la carne diciendo que era de un cerdo.

DE FERNANDO POÓ

Graves noticias

LAS PALMAS 30.—Se reciben cartas de Fernando Poó, dando cuenta de graves noticias de aquella posesión española.

Dicen que hace meses estalló una rebelión en el poboado de Baladoala resultando varios muertos y heridos, de indígenas y guardia colonial.

En que oficialmente resultó culpable del motin, era un cabo de un poboado militar próximo a dicho poboado.

Ahora se reproduce la agitación y se sabe que los hubis pertenecientes a la colonia del Muni, disponen de gran número de armas y municiones, confirmando plenamente, que una casa de comercio alemana viene dedicándose al contrabando de armas y surtiendo a los hubis.

Se habla, además, de confabulaciones para revolverse contra España, y de que se considera fracasada y despreciada la política de atracción puesta en práctica y de la inutilidad de la acción colonial.

EXTRANJERO

Abstención

PARIS 30.—Para la Conferencia interparlamentaria de la Paz, los representantes de los países se reunirán este año en Roma; pero se asegura, que los católicos belgas, cumpliendo órdenes del Papa, no tomarán parte en dicha Conferencia.

Patrones y obreros mineros

LONDRES 30.—*Morning Post* anuncia la constitución de la Federación Nacional de propietarios de minas, para contrarrestar la acción de la Federación de mineros ingleses.

Catástrofe

NEW YORK 30.—Dicen de Bergen que en las minas de carbón de Patterson, se ha desprendido tierra, matando a un operario.

Otro obrero rodó a un barranco, falleciendo al poco rato.

Contra el cancer

MUNICH 30.—Se ha fundado una Sociedad que preside el Príncipe de Baviera, para luchar contra el cancer.

Se fomentará activamente el estudio de esta enfermedad, a cuyo efecto proyecta construir un establecimiento especial en Berlín.

Los Reyes a Irlanda

LONDRES 30.—El Rey Jorge y su augusta esposa visitarán en breve a Irlanda y recorrerán las provincias del Oeste.

Se rumores que se establecerá la residencia para que se instale un miembro de la familia real inglesa.

Declaraciones de un diplomático

ROMA 30.—El ministro turco de Negocios Extranjeros Riffis pachá, ha declarado que Turquía desea mantener cordiales relaciones con Italia en la cuestión de Eritrea, que varias veces ha estado a punto de ruptura.

Hablando de la conferencia del Zar y el Kaiser dice: que produjo serias inquietudes, por tratarse de Persia; pero que las declaraciones de Alemania, tranquilizaron los ánimos.

Comandante general

LONDRES 30.—Se ha ratificado el nombramiento de comandante general del Canadá a favor del Duque de Connaught. Se posesionará en Septiembre, relevando al Conde de Grey.

El cólera

PARIS 30.—Al Mediodía de Rusia causa extragos la epidemia cólerica; habiéndose registrado 27 defunciones. La alarma es grande.

Discurso de un Ministro

LONDRES 30.—El Ministro de Obras Públicas Banchaux ha pronunciado un interesante discurso en Liverpool sobre la situación naval y militar de Inglaterra.

Dijo, que el Gobierno haría los sacrificios necesarios, para que la situación continuase siendo inmejorable; pues es imposible en la actualidad una invasión de Inglaterra por Alemania.

El año pasado, los gastos navales pasaron de 40 millones de libras esterlinas y este año serán mayores.

MARTÍN CORTÁZAR

VIVIENDO A LA INGLESA

La carambola y la gramática

Poco después que yo, he venido a la misma casa un joven alemán. Hizo su introducción con un parloteo a rayas y blancas, una americana azul, orzadas de cinta, y una corbata verde. Nos dió la mano no por uno a todos los huéspedes y nos dijo:

—Mi nombre es Falano de Tal.

Luego nos ofreció pitillos y nos los encendió en la llama de un mechero automático.

Este alemán y yo tomamos los dos extranjeros del *boarding house*. El sabe algo de inglés. Yo no sé nada. El estadia diez horas al día. Yo no estudio ninguna.

Sin embargo, llegamos al salón y yo le quitó la cabeza, que declamos en Madrid. Yo miro, acciono, sonrío. Yo digo una cosa, y si no me la entienden, la digo de otra manera y luego de otra hasta que me heguo entender. El caso es que yo convierto horas y horas con esta gente. No sé como, pero convengo. Pasamos el rato de un modo muy entretenido, y las señoras de la casa dicen que yo soy un hombre muy interesante. ¡Thank you, very much!

En cambio, el alemán no da una. Quéira decir algo, y si no lo sabe decir, se calla.

—Usted—me dicen todos,—hablará inglés mucho antes que el señor.

Pero esto es inexacto. Yo no tengo más que la fantasía. ¡Ah! Si se tratara de inventar el inglés, yo lo inventaría antes que el alemán; pero se trata de estudiarlo y yo no tengo capacidad de estudiar. Dentro de seis meses, el alemán hablará inglés y yo seguiré siendo muy expresivo.

El alemán tiene tres libros muy grandes, ¡muy grandes! Yo tengo un manillito de bolsillo. —*El inglés en ocho días*, —que me ha costado un chelín. El alemán lo ha mirado con desprecio y me ha dicho:

—Este libro es muy pequeño.

El alemán coge sus tres libros y se pone a estudiar. De cuando en cuando mira al techo con un aire muy estúpido. Luego cierra sus puños, unos puños enormes, y comienza a darse golpes en la cabeza. El alemán lucha con el inglés a puñetazos. Pues bien: lo vencerá. Sus puños son fuertes, en voluntad es recla. Al cabo de seis meses, el alemán habrá conseguido meter los tres volúmenes de inglés dentro de su cabeza de teatón, cuadrada y brutal.

Yo le saludo a este alemán y él me admira a mí.

—¡Si yo tuviera la capacidad de estudio que tiene usted!—le digo.

—¡Si yo tuviera su imaginación española!

Muchas veces nos ponemos a jugar al billar. Yo lo majo indefectiblemente. El alemán juega también a puñetazos; da mas tucados terribles, que, con gran frecuencia, hacen saltar las bolas al suelo. Las carambolas que sabe no las falla nunca, pero en cuanto se encuentra ante una carambola inédita, no se le ocurre más que darle de puñetazos en la cabeza. Su juego es seguro, pero grosero e insoportable. Le faltan estas dos condiciones de los buenos billaristas: la imaginación y la sultura: la *souplesse*, que dicen los franceses. Yo, muchas veces, pierdo una carambola que él no hubiera perdido jamás. Luego hago una carambola de fantasía, inesperada, original, elegante, y el alemán se queda loco.

—Juega usted muy bien—me dice.

—No. Dentro de seis meses usted me ganará.

El alemán me ganará a todo dentro de seis meses, porque es un hombre de tenacidad y de estudio, mientras que yo soy un repentista, un improvisador, un hombre del momento. Por el momento soy yo el que triunfa, tanto en la sala de billar como en el salón de conversación. El alemán está derrotado completamente. Ha fracasado su inglés, ha fracasado sus pasabolas, ha fracasado su pantalón a rayas negras y blancas, su corbata verde, su americana de trencilla, un encendedor anti-mítico... Yo le ofrezco estos pequeños laureles, cosechados en una casa de huéspedes inglesa, al espíritu latino, que es mi espíritu, y al consejo al alemán que no se desaliente. Siga haciendo saltar las bolas con la bárbara fuerza de su taco, y siga golpeándose la cabeza tentónica ante los tres enormes volúmenes de inglés. El porvenir, ¡ay!, es para los hombres del Norte.

JULIO CAMBA
Londres y Enero 1911.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 427 quintales métricos; entrada de ayer, 92; total, 519; vendidos, 100; quedan, 419. Precios: Trigo, de 27'84 a 28'97 quintal métrico. Cebada, de 22'72 a 24'24. Habas, de 21'69 a 22'64. Maíz, de 20'00 a 20'21.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, se vendieron ayer en este establecimiento, de 12'00 a 12'75 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 15 reses mayores, con peso de 3082 kilos, de 1'70 a 2'08 pesetas cada uno; 8 borregos con peso de 34 kilos, a 1'75; 16 cabritos, con peso de 183 kilos, a 1'60.

LA CONFIANZA

Calle de Méndez Núñez, 10, antes Navas SUBATA

El día 3 de Febrero de 1911, a las doce de su mañana, se vendrán en pública subasta todos los efectos que desde 1.º de Noviembre de 1909 al 30 del mismo mes y año hayan cumplido doce meses y no hayan sido retirados o renovados, más los que quedaron sin adjudicar en la subasta de 4 de Enero de 1911.

con ese vuestro servidor, y juradme que no pretendéis averiguar, signiéndome, dónde vivo.

—Os lo juro por mi honor.

—Os dispensen de ir a saber que ha sido de mis servidores; si han muerto, perdonelos Dios, y aunque lo siento no os tengo por ello odio: andad, idos, alejados; yo no saldré de aquí sino un cuarto de hora después de que hayáis salido.

—Adios, señora—dijo don Juan—y si no nos volvemos a ver, sabed siempre que tenéis en mí un servidor capaz de todo por vos.

—Adios, señor don Juan, y que él os proteja.

Don Juan besó la mano a doña Catalina y salió.

—¡Ah!—exclamó doña Catalina en cuanto se vio sola—¿y hoy hijo del conde de Pradoreal? ¿la condesa de Pradoreal es mi hermana? ¿quién me aconsejara del marqués de Rocafuerte, del amante de su hermana negra! ¿apoderada de él y de un don Pedro de Leiva, a quien ama mi hermanal ¡es necesario que yo des-

—Pero como toda culpa tiene su castigo—dijo doña Catalina—permittedme que yo os lo imponga.

—Soy completamente vuestro, señora, y me resigno a la pena: decidme: id a denunciarlos a la justicia y me denunciaré.

—No se trata de eso: si la justicia no averigua quién han sido los autores de las heridas o las muertes que se han hecho esta noche, yo no os lo diré; pero necesito saber que ha sido de esos buenos servidores.

—Enviaré a Alcotán.

—M: id los dos.

—Sea como vos lo mandéis, señora—dijo levantándose don Juan—pero temo no encontráros aquí cuando vengáis.

—Creo que soy libre, caballero.

—Completamente libre, señora: sin embargo, yo quisiera...

—¿Saber quién soy?

—¿Y no esperáis encontrarme en la corte?

—No sé, porque se me figura que ha de pasarse mucho tiempo antes de volvernos a ver.

—¿Y qué os importa?—dijo con acento singular doña Catalina.

XII

Ya conocemos su sistema, porque la hemos visto implacable con Santoyo.

Don Juan, a despacho de doña Esperanza, experimentó una grande turbación.

—Impórtame, en verdad...—dijo—pero yo creo que no es sólo el amor lo

BENZOGENOL

(Benzoilguayacol, eucaliptol, terpina, Elíxir polibalsámico, etc.)

Fórmula del DR. RANVAIS

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben á diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la **Tos** por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la **Bronquitis**: la forma mucosa, en la que la tos es poca, y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. Por las mañanas y después de penosa noche en la que el catarro no ha dejado de toser es cuando se originan los sufrimientos de estos enfermos cuyos pulmones y bronquios cargados de mucosidades y abogados por las flemas, funcionan difícilmente entorpeciendo la respiración. El enfermo encuentra brevísimo alivio cuando ha expulsado por la tos que le fatiga, todas las mucosidades que obstruían sus bronquios, pero bien pronto observa que su descanso es pasajero porque nuevas secreciones acompañadas generalmente de exputos incitan nuevamente la tos, provocando la expectoración. La Bronquitis puede considerarse como la causa de la mayor parte de las vías respiratorias, siendo la puerta de entrada de la **infección tuberculosa**, ó sea la tisis propiamente dicha. De aquí el que no deba nadie que se encuentre afectado de tan molesta enfermedad exponerse á los peligros reseñados, puesto que la **Bronquitis crónica** se cura de una manera radical y pronta con el empleo de **BENZOGENOL**.

Entre los medicamentos antisépticos que se han recomendado para el tratamiento de las enfermedades de las vías respiratorias, ninguno supera al **BENZOGENOL** en poder antiséptico microbicida; sus efectos son rápidos y eficaces, y en cuanto á los incon-

venientes que tienen por su poca tolerancia en el estómago, sávalos el **BENZOGENOL**, en el cual hállanse disueltos productos de composición vegetal formando un compuesto neutro y definido que fluidifica la mucosidad de las inflamaciones catarrales, facilitando la expectoración del segregado para suprimirla después, disminuye la sequedad de las membranas mucosas y **cura la Tos** por rebelde que sea.

Merced á sus cualidades el **BENZOGENOL** está indicado en las siguientes enfermedades:

Catarros laríngeo, bronquial y pulmonar agudos y crónicos, resfriados, por viejos que sean, gripe, gangrena pulmonar, broncorrea, **tos ferina**, pulmonía crónica y convalecencia de la misma, tisis pulmonar y laríngea, y en cuantas enfermedades del pecho convengan calmar la tos, fluidificar, disminuir y agotar secreciones bronco-pulmonares y producir la antiseptia del aparato respiratorio.

USOS

ADULTOS. Una cucharada por las mañanas al levantarse, otra á media tarde y otra al tiempo de acostarse; si durante la noche sobreviene algún acceso fuerte de tos tómese otra cucharada.

NIÑOS. De ocho á doce años cucharaditas de las de café. Para niños de menor edad el contenido de una cucharada de las de sopa diluido en cien gramos de una infusión aromática ó pectoral (té, manzanilla, liguén, violeta, etc. etc.) de esta infusión tres cucharaditas de las de café al día.

Para la Tos ferina se usa en la misma forma

Depósito en Madrid: **MARTIN Y DURAN, CAPELLANES, 10**

Y en todas las Farmacias del mundo. En Granada, Ortiz Pujazón, (sucesor) San Jerónimo, 13

La **Overacina** multiplica la producción de huevos

Gallinas

que ponen muchos huevos, son las mejores

Gallinas

INTERESANTE

Se ha puesto á la venta en Granada, un excelente producto con el que se puede fomentar con resultados maravillosos y grandes rendimientos, la cria de aves de corral.

Nos referimos á la **Overacina** del doctor Bechman, que sirve para anticipar el desarrollo de las polluelas y aumenta la producción de huevos en las gallinas y pavas.

La **Overacina** del Dr. Bechman es un compuesto de sales fosfo-cálcicas con materias albu-noideas y semillas de granos estimulantes, que ejerce en las aves una acción tónica estimulante, re-constituyendo al animal la gran cantidad de sales que elimina en la producción del huevo.

De sus resultados y buen efecto se formará perfecto juicio haciendo un ensayo concienzudo.

MODO DE EMPLEARLO

En el pienso de la tarde, que debe ser de molinelo, afrecho, rebazo ó cualquier grano triturado, se le agregará la cantidad aproximada de cinco gramos por gallina, equivalente á un par de cucharadas de las de sopa á cada doce gallinas, muy bien mezclado, y si puede ser, amasado con un poco de agua caliente.

Al mes de usarse en un gallinero la **Overacina**, se notan sus excelentes resultados. El gasto que ocasiona la **Overacina** se triplica ó cuadruplica antes de un año.

Precio: 2 PESETAS KILO

ÚNICOS PUNTOS DE VENTA: Almacén de Coloniales del Sr. Hijo de Rodríguez Serrano, Pié de la Torre, y Establecimiento **EL AGUILA**, de D. Juan Casares, Bibarrambla, 14.

Gallinas

que ponen muchos huevos, son las mejores

Gallinas

Se aumenta la producción de huevos usando la **OVERACINA**

¡Criad gallinas!

¡Criad gallinas!